


HJERTET
 KYLLINGERNE

En dansk velfærdskylling fra Himmerland  
er en kylling, der har haft det bedre end de fleste. 

 • Langsommere voksende kyllingerace.

 • Halm som rodemateriale og aktivering.

 • Udearealer, mere plads og naturligt lys.

 •  ECC-mærket = høj standard for dyrevelfærd.

 • Ikke behandlet med antibiotika*

*Kyllingen er ikke behandlet med receptpligtigt antibiotika. Der anvendes et fodertilsætningsstof (coccidiostatika) for at undgà tarmproblemer.

I HIMMERLAND HAR

PÅ RETTE STED



Hans-Jørgen Bundgaard.
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I en verden præget af usikkerhed og 
konflikt er det vigtigt at huske på, 
hvad fred egentlig betyder – og hvor 
skrøbelig den kan være. 
I denne avis har vi et særligt fokus på 
netop fred. Ikke den fred, man tager 
for givet, men den, der er blevet til 
gennem kamp, afsavn og håb. 
 
   Min far var frihedskæmper under 
Anden Verdenskrig. I 1943 måtte 
han flygte til Sverige, hvor han fandt 
midlertidigt ophold uden for Stock-
holm.  
   Officielt arbejdede han som journa-
list, men i virkeligheden trænede han 
i en lejr for danske flygtninge uden 
for hovedstaden. Da han vendte hjem 
lige efter befrielsen, havde han noget 
at vende tilbage til.  
   Sådan er det desværre ikke i dag. 
Mange af de flygtninge, vi ser overalt 
i og uden for Europa, har intet hjem 
at vende tilbage til – deres liv er 
sønderrevet, deres byer jævnet med 
jorden. 
 
   Man skulle tro, at vi som menne-
skehed havde lært af Anden Verdens-
krig, at krig kun bringer død, ødelæg-
gelse og lidelse. Alligevel fortsætter 
krige verden over – med flygtninge-
strømme, flytningelejre, massegrave 
og meningsløse tab som konsekvens. 
Alt sammen som følge af nogle få 
menneskers tyranni og magtbegær. 
 
   Nu nærmer vi os den 4. maj. Jeg 
er vokset op med traditionen om at 

Fred må aldrig tages for givet

tænde lys i vinduerne den aften – et 
stærkt symbol på friheden og glæden 
over Danmarks befrielse (Bornholm 
kom med året efter).  
Det blev en naturlig del af vores 
barndom og noget, vi stadig markerer 
den dag i dag. 
 
   Selvfølgelig kan man forstå, at be-
tydningen af dagen med tiden måske 
fortoner sig for de yngre generati-
oner. Og dog – netop i en tid hvor 
verden igen virker usikker og ustabil, 
bliver det en vigtig og meningsfuld 
markering. Et lille, men stærkt tegn 
på vores fælles ønske: Vi ønsker ikke 
en gentagelse af den 9. april. Vi øn-
sker fred. 
 
   Ja, måske er det naivt. For siden 
Kain og Abel har der været konflikt 
og krig. Det ser ikke ud til, at men-
nesket lærer. Men håbet skal vi holde 
fast i. 
 
  I  1969 sang John Lennon ”Give 
Peace a Chance”, og to år senere kom 
”Happy Xmas (War is Over)”. Det 
var midt i ungdomsoprøret – en tid 
præget af drømme, protester og vilje 
til forandring. Den unge generation 
rejste sig mod autoriteterne, mod 
krigen i Vietnam, og krævede en ny, 
mere fredelig og retfærdig verden. 
Det var en tid, hvor idealismen blom-
strede, og hvor mange troede på, at 
forandring var mulig, hvis bare nok 
mennesker stod sammen. Og selv da, 
midt i Vietnamkrigens mørke år, lyk-
kedes det til sidst at få en afslutning 
i 1975. 
 
   Det er tankevækkende, hvor få 
mennesker der faktisk er årsagen til 
de fleste krige – og hvor mange der 
lider under dem. I dag føres krige 

ikke blot med våben, men også di-
gitalt. Gennem løgne, misinforma-
tion og hadspredning – og gennem 
hacking og digitale angreb, hvor selv 
teknologiens fremskridt misbruges 
i stedet for at bringe os tættere sam-
men. 
 
  Derfor er det vigtigt, at vi i Dan-
mark holder fast i vores værdier, 
forsøger at have tillid men en kritisk 
tilgang til information og medier – 
og at vi lærer vores børn at tænke 
kritisk, men ikke blive bange.  
Det bliver sværere at navigere i en 
virkelighed, hvor selv folk i autori-
tetsroller – bankfolk, politibetjente 
– ikke nødvendigvis er dem, de giver 
sig ud for.  
   Når man ikke engang kan stole på, 
at en hjemmeside er ægte, eller at 
det, man ser og hører, stemmer med 
virkeligheden, bliver det hele mere 
usikkert. 
 
   Men netop derfor må vi stå fast. 
På trods af den verden, vi lever i i 
dag, er det vigtigere end nogensinde 
at forstå, hvorfor vi ikke må gentage 
fortidens fejltagelser. Vi ønsker ikke 
en ny krig. Vi ønsker ikke, at vores 
værdier skal falde. Og vi ønsker 
ikke, at uskyldige liv – hverken civi-
le eller soldater – skal gå tabt. 
 
For vi har kun ét liv – og det skal vi 
værne om.
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Genbrug er en god sag.
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Den 4. maj
Glædens dag i 1945

Hen på aftenen denne dag var de fle-
ste sorte mørklækningsgardiner revet 
ned og spontant kom der stearinlys i 
alle vinduer, der vendte mod gaden. 
Det var sandelig glædens dag.
Og den dag i dag er der stadig stea-
rinlys i vinduerne den 4. maj.

Heldigvis
   Det er helt tilfældigt, at jeg kom-
mer forbi Genbrugsbutikken på 
Virum Torv for otte uger siden. Her 
bliver jeg introduceret til en bog, 
med titlen ’Kim’.
   Bogen var en 17-årig drengs dag-
bog; han havner på en båd, han får 
hyre og kommer rundt i en stor del 

af Europa. Og det gør læseren også. 
Vi er i årene 1941-45, og krigen 
raser. Bogen er yderst fortællende. 
Og vi følger Kims liv og kærlighed. 
Han er forelsket i Hanne, skønt de 
næsten ikke kender hinanden bortset 
fra, at de har tilbragt en lille måned 
sammen. En hyre er en hyre og Kim 
rejser.
   Det er en ærlig og redelig fortæl-
ling om kærlighed og krig. Man 
bliver klog på begge fronter: kærlig-
heden og krigen.
   Kim er et ordentligt menneske og 
har hjertet på det rigtige sted.

Man ønsker Kim alt
   Bogen er så fin i sine skildringer. 
Kims tanker er usædvanlige; han er 
sytten år og så velovervejende. 
Jeg under så mange som overhoved 
muligt, at de får læst denne bog.
Den findes på biblioteket i flere ek-
semplarer, den kom i hele fem oplag, 
og den er ligeledes som e-bog. Så den 
er let at få fat i. Den er også i gen-
brugsforretningen.

En god historie
   Bogen i sig selv er mere end læse-
værdig, men lige nu er der desuden en 
tillægshistorie. 
Det er der fordi inde i bogen, pudsigt 

nok, findes en fin lille kuvert med et 
frimærke (30 øre). Her skriver fri-
hedskæmper og forfatter Flemming 
B Muus i 1956 i brevet til en bog-
handler i Aalborg noget om sine bø-
ger. Og vi ved, at han fik skrevet fire 
bøger, der alle handlede om krigen. 
Desuden skrev han bøger for store 
drenge og unge voksne. Der iblandt 
seks med hovedpersonen Bo.

Frihedskæmper og faldskærmschef
Flemming B Muus skildres alle ste-
der som veltalende, charmerende, 
modig, og meget intelligent. Han 
styrer i flere år meste delen af fri-
hedskampen i Danmark fra sin post 
i England. Et par år før krigen slut-
ter kommer han i fly og faldskærm 
til Danmark sammen med et par 
andre og kæmper videre.
Med sig i flyet havde de også tre 
cykler. De fik det ikke så godt efter 
deres landing i faldskærm. Muus 
var én af de store også efter krigen.

Tilbage til brevet i bogen
   Det er ikke helt tilfældigt, at bre-
vet til Aalborg blev fundet i netop 
denne bog om den fornuftige Kim 
her i Virum i en genbrugsforretning.
Thi nede på Parkvej i nummer 56 
boede den meget centrale skikkelse 
i modstandskampen Flemming B 
Muus indtil 1982.

Fort ”MUUS”

Af Thomas Leo Hansen

Foto Thomas Leo Hansen
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Ikke alle historier ender godt. Der-
for skriver jeg ikke om Kim Malt-
he-Bruun og hans skæbne. Jeg løfter 
blot sløret en smule, vi ved, at Kim 
er i live den 6. april 1945.
Efter læsning er jeg nok også blevet 
lidt lun på Hanne.

I midten fru Warinka Muus i forbindelse med en udgivelse af en af Flemming 
B. Muss´bøger

Side 5
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Lidt lokalhistorie 

af Niels-Kristian Petersen

Forleden d. 9. april begyndte 5 lan-
ge år for 85 år siden, der sluttede d 
. 4. maj 1945.  Her en lille historie 
fra vores lokalområde, der forklarer 
”bombegrunden ”i  Taarbæk.

Villa ”Søvang”. Taarbæk Strandvej 40. 
Ukendt fotograf. Taarbæk Samlingen.

”Bombegrunden”  er et areal i den 
sydlige del af Taarbæk ud til Øre-
sundskysten. Navner fik området for-
di Den tyske Besættelsesmagt unde 
Anden Verdenskrig sprængte villaen 
”Søvang” i luften, da de mistænke, at 
den blev brugt af Modstandsbevægel-
sen. I 1944 oprettede modstandsgrup-
pen ”Holger Danske” et af 14 mindre 
hovedkvarterer, hvor et af dem netop 
var på denne adresse. I dag er ”Bom-
begrunden” fredet.
På grunden lå villaen ”Søvang”, der 
var ejet af Mathilde Hecksher, født 
Salomonsen (1863-1948), der var 
flygtet til Sverige i 1943, da nazister-
nes fremfærd overfor jøderne både 
i Danmark og Europa begyndte at 
vokse voldsomt. Huset stod tomt og 
blev under krigen ofte benyttet af 
jøder, der ventede på transportmu-
lighed til Sverige fra Taarbæk ved 
de lokale fiskere. Det blev opdaget 
af Gestapo, Geheime Staatspolizei 
,” Det hemmelige Statspoliti”, der 
som hævn sprængte ”Søvang” i luf-
ten 11.11.1944, dog ikke kl. 11. Den 
11.11, kl. 11  1918 sluttede Første 
Verdenskrig, der af mange tyskere 
i 1944 endnu blev betragtet som en 
ydmygelse . af det tyske folk. Så 

måske skete det derfor netop på den 
dato. Efter krigsafslutningen kom den 
jødiske familie tilbage til Danmark, 
men ”Søvang” blev ikke genopført. 
Familien fik dog krigsskadeserstat-
ning. Det fortælles, at huset også blev 
brugt som våbendepot. Der skulle 
desuden være gravet en tunnel fra 
kælderen under Taarbæk Strandvej til 
Cottageparken. 

Bombegrunden 15.06.2021. Foto Henning Andersen

I 1946 afsagde ”Fredningsnævnet” 
en dom, at der skulle åbnes mulig-
hed for en fremtidig udvidelse af 
”Bellevue Strandpark” mod nord 
mellem Taarbæk Strandvej og Øre-
sund til og med Bombegrunden. I 
1948  ophævet, men det stadfæstes, 
at Bombegrunden skønnes at være 
af betydning for ”almenheden”, da 
den giver mulighed for adgang til 
Øresund. Statsskovvæsenet udtrykte 
inden fredningens gennemførelse, 
at fredningen af “Bombegrunden” 
var særdeles interessant af hensyn til 
Cottageparken, så grunden blev over-
taget af Statsskovvæsenet. Stranden 
er omkring 40 meter lang og to meter 
bred; Vanddybden er lav med sand-
bund, grus og sten få steder.
I 1989 afstod Jægersborg Statsskov-
distrikt ”Bombegrunden” til Lyng-

by-Taarbæk Kommune med en aftale 
om, at kommunen kunne udstykke og 
bebygge grunden, hvis de nødvendige 
tilladelser kunne opnås. Statsskovdi-
striktet skulle have udbetalt forskellen 
i værdien mellem områdets nuvæ-
rende anvendelse og det nu udvidede 
formål. Skov- og Naturstyrelsen  løb 
fra aftalen i et brev af 2.3. 1989 ved 
at meddele følgende: ”Skov- og Na-

turstyrelsen kan tiltræde, at Bom-
begrunden afstås under respekt af 
Overfredningsnævnskendelsen af 
14.10.1948 om offentlig adgang og 
forbud mod bebyggelse.” I 1990 
anbefalede formanden for byplanud-
valget i Lyngby-Taarbæk Kommune 
at fredningen blev ophævet og grun-
den bebygget med den begrundelse, 
at fredningen er en reminiscens fra 
et samlet fredningsprojekt. Det førte 
til voldsomme protester fra både 
Danmarks Naturfredningsforening 
og beboere i Taarbæk, og kommunen 
opgav at få fredningen ophævet og 
grunden udstykket.
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Vinderkåring i 1.g’ernes store skrivekonkurrence 
2025 på Virum Gymnasium
Traditionen tro bringer vi de 3 bedste besvarelser fra Virum Gymnasiums Skrivekonkurrence.

Årets tema i den store 1g-skrive-
konkurrence på Virum Gymnasium 
har været at skrive en kort tekst, der 
levende, bevægende og personligt 
beskriver, hvordan det er at være ung 
i verden i dag.
  Via dygtige interne screenere og en 
kompetent ekstern jury er det lykke-
des at udvælge de 10 bedste besva-
relser blandt hele årgangens godt 400 
indleverede – og blandt dem at finde 
top 3 i kategorien: ’Den bedste sam-
lede besvarelse’. 
  1.prisen gik i år til Sofie Rønde 
Poulsen, 1a med ‘En billet til Skør-
ping, tak!‘, 
  2.prisen gik til Balder Tang Var-
nild-Jørgensen, 1b med ‘Paradis for-
tabt’ og 
  3.prisen gik til Jacob Bjerre Eber-

hard, 1y med ‘Log af ‘.

Jurymedlemmerne har med stor for-
nøjelse læst de fine tekster, der har 
gjort det muligt for dem at leve sig 
ind i, hvordan det er at være ung i 
dag.  
   Dommerne fremhævede, at elever-
ne er dygtige til at beskrive en situa-
tion og en stemning både kreativt og 
i et godt sprog, ligesom de evner at 
reflektere over, hvad det vil sige at 
være ung i dag – ud fra mange for-
skellige vinkler. Besvarelserne er alle 
kreative, velstrukturerede og skrevet i 
et korrekt og nuanceret sprog. Forfat-
terne har udvist talent for formidling 
og viser stil-, genre- og modtagerbe-
vidsthed.

Sofie Rønde Poulsen

Af Birgit Riedel Langvad, vicerektor

En billet til Skørping, tak!
1. pris, Sofie Rønde Poulsen 1.a

I min mormors have står et skur med 
en duft af gammelt egetræ og sprit. 
Hun siger, at hun skal have gjort no-
get ved lugten, men den minder mig 
om ritualet med at tage fat i den gam-
le kaffekop, fylde den med fuglefrø 
og så gå i hendes alt for store træsko 
ud for at fylde foderbrættet. 
-
  På terrassen er en lænestol, hvor 
jeg læste mine første bøger. At min 
mormor læste, gav mig lyst til selv at 
tage en bog. Siderne var gullige og 
duftede, som en bog nu gør, når den 
har stået lidt for længe. Måske var det 
ikke så meget bogen, men mere følel-
sen af at blive blændet af solen, til det 
sved i øjnene, duften af varmt fugtigt 
græs og et stort glas saftevand, som 
jeg godt kunne lide.
-
  I det blå rum med den lille seng sov 
jeg længere og længere. Jeg brugte 
mere tid på at ligge og kigge imellem 

persiennerne på det kulsorte værelse 
og ud på den før skræmmende men 
nu klare nat. Jeg plejede at skulle lyt-
te til TV’et, der spillede Deadline og 
have en sprække lys fra døråbningen 
i hendes værelse for at falde i søvn, 
men nu havde jeg mit helt eget.
-
  I hendes kradsende, dog betryggen-
de, sofa sad vi og diskuterede hvilken 
studieretning, jeg skulle vælge. Mine 
A-fag var hun ligeglad med, men 
fransk måtte jeg bare vælge. Det var 
et smukt sprog, og en nødvendighed 
når man skulle på sabbatår. Jeg valgte 
tysk.
-
  Når jeg er hjemme hos min mormor 
nu, drikker jeg kaffe af kaffekoppen, 
og træskoene er blevet for små. Jeg 
læser historier for min lillesøster, og 
er ikke bange for mørket. Jeg er ikke 
altid enig med min mormor, men ved, 
at det er sådan, det skal være. For 

længes jeg efter den bekymringsfrie 
barndom, kan jeg købe en DSB-billet 
og tage en weekend til Nordjylland.
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Paradis fortabt
2. pris, Balder Tang Varnild-Jørgensen, 1b 

Nu er du rigtig voksen, siger manden. 
Han vifter med et vinglas, mens han 
spår om alle de fantastiske år, jeg har 
i sigte. 20’erne, 30’erne, 40’erne. 
Selv er han forbi dem alle. Hans kone 
og børn er ikke til stede.  
  De gik nok, da han kneppede den 
unge praktikant fra sin arbejds-plads, 
men det snakker vi ikke om. Denne 
slags sammenkomster følger altid 
samme manuskript. Jokes på de sva-
ges bekostning. Funktionelle alkoho-
likere med facelifts, der ruller øjne af 
ungdomskulturens forfængelighed. 
Hvor tror de, vi har det fra? Madret-
ter anrettet på ryggen af Georg Jen-
sen. Eller også er det tallerkener fra 
Jysk. Jeg kan ikke se forskel.
  Jeg ved, barndommen er væk. Sko-

le, skat, skideballer fra min egen 
samvittighed.  De har overtaget hul-
let, Disney sjov og legeaftaler efter-
lod. Alligevel føles det stadig tomt. 
Hvis sex, druk og chili cheese tops 
ikke er nok, hvad er så? Puf er blevet 
til puff.        
Dampen fra hans næsebor stinker af 
syntetisk vandmelon. Jeg ser hans 
titusind røgskyer stige over byens 
gader. Op, op, op i atmosfæren, hvis 
drivhus snart må være færdigbygget. 
Jeg arver det fra mine forældre. Mine 
jævnaldrende og jeg. Vi blev født til 
at bestige verden. Hvis karaktererne 
tillader det. Ellers må det blive drops-
hipping eller Onlyfans.  
Hvis mit liv kun er et glimt i univer-
sets historie, må jeg hellere få erobret 
alt jeg kan. Fuck dem vi træder på 
for at holde os flydende! Men når jeg 
en dag sidder i mit kongedømme af 

aske, tror jeg, jeg vil savne de bedste 
tider, der allerede nu er bag mig. In-
gen glæde købt på kort vil nogensinde 
kunne erstatte den fra min barndom. 
Jeg ved ikke, hvornår jeg tog en bid 
af frugten. Men nu er der ingen vej 
tilbage. Uvidenhed er lykke, og tiden 
er en forbandelse. Alligevel læner jeg 
mig ind i den i håbet om et liv levet 
uden frygt og skam. Men jeg lever 
ikke. Jeg slår bare tiden ihjel.  
Jeg har min fars hænder. Jeg græder, 
når jeg ser dem. Gid jeg havde nydt 
barndommen, mens jeg havde den. 
Gid jeg ikke havde set frem til en 
drøm om voksenlivet, der viste sig 
at være bygget af dåreguld. Når jeg 
kigger rundt på de smukke unge men-
nesker, kommende læger og advoka-
ter, kan jeg ikke lade være med at se 
igennem de ting, de pynter sig med. 
Faldne engle hver og en.
Intet.

3. pris, Jacob Bjerre Eberhard, 1y

Log af 

Sinus, Cosinus og Tangens – jeg har 
fået nok nu. 
  Jeg pakker lommeregner, lineal og 
computer ned i min taske. Alt be-
væger sig hurtigt i Samf 2 klokken 
15:00. Det føles som en bølge af 
mennesker, der skyller frem for at 
komme først i mål. Fanget i mæng-
den – selv læreren skynder sig. Hun 
spørger, om jeg er på cykel. 

”Ja ja, selvfølgelig er jeg det.” 

  Hop på cyklen, hjemad, over vejen, 
lige ud, kig dig for, rødt lys – brems, 
grønt lys – skynd dig, venstre, lige 
ud, venstre igen, hjem. Nærmest re-
kordtid. Alt gik så hurtigt i dag. 

  Jeg føler i lommen efter telefonen. 
Hvad? Baglommen? Anden baglom-
me? Det lille rum i tasken? 

  Hvor bliver den af?! Det må bare 
ikke ske! Hvad gør jeg? Folk kan 

ikke få fat på mig! Hvad hvis de 
tager ud i dag? Hvad hvis nogen vil 
snakke? Hvad hvis nogen er død?! 
Hvad fuck gør jeg? 

  Koldt vand i blodet. Rolig nu, det 
skal nok gå. 

  Nej, det gør ej! Jeg er alene. Kun 
hunden Karla er her. Jeg går op i 
min seng og kigger blankt op i loftet. 
Læse en bog af egen fri vilje? Fuck 
det. Hvad skal jeg ellers lave? 

  Jeg kigger reolen igennem – den er 
ikke blevet rørt i flere måneder. Tager 
den støvede bog på øverste hylde. 
Bladrer i bogen. Ja ja, det kan jeg 
godt. 

  Tiden går. Jeg hører døren gå op ne-
denunder. Mor er hjemme. Der bliver 
råbt ”Hej!” igennem husets brædder. 

  Jeg tjekker lommen. Den er der sta-
dig ikke. Hvad regner jeg med? 

  Jeg går ned til mor, der allerede har 
sat computeren op. Møde med Shang-
hai. Jeg sætter mig i sofaen, tænder 
fjernsynet, men glor bare uden at se 
noget. 

  Underligt, hvor stille alting føles. 
Måske skal jeg bare gå tidligt i seng. 
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Fællessang i Den Gamle Have
En stemningsfuld eftermiddag med musik og fællesskab

Foråret banker på døren, og med det 
vender en kær tradition tilbage: Fæl-
lessang i Den Gamle Have. Tirsdag 
den 13. maj kl. 14.00 inviteres alle 
sangglade til den første af somme-
rens hyggelige sangarrangementer 
– med den velkendte og populære 
sangerinde Pernille Bruun i front.

Tradition og fællesskab i smukke 
omgivelser
   Bag arrangementet står Tommy 
Wedel, der igen i år er tovholder 
og garant for god stemning og mu-
sikalsk samvær. Som altid foregår 
fællessangen under åben himmel i 
Den Gamle Haves idylliske omgi-
velser, men skulle vejret ikke arte 
sig, rykker arrangementet indenfor i 
drivhuset – så der er ingen grund til 
at blive hjemme, selv hvis skyerne 
truer.

Sangerinde fra operaen synger for
   Det bliver endnu engang den an-
erkendte operasangerinde Pernille 
Bruun, der vil synge for i sanghæftet 
med elskede danske sange. Pernille, 
der til daglig er fastansat ved Den 
Kongelige Opera, finder stor glæde i 
at deltage i netop disse eftermiddage 
med fællessang og nærvær:

“Det er noget helt særligt at synge 

med mennesker i alle aldre under 
åben himmel – det giver energi og 
livsglæde,” udtaler hun.

Hygge, mad og mulighed for at 
mødes
   Der er mulighed for at købe både 
mad og drikke på stedet, men det er 
også tilladt at medbringe sin egen 
mad og blot købe drikkevarer på 
stedet. Det handler om at skabe en 
uformel og hyggelig atmosfære, hvor 

alle kan være med – uanset alder og 
sangstemme.

Praktisk information
   Dato og tid: Tirsdag den 13. maj kl. 
14.00
Sted: Den Gamle Have
Transport: Gratis parkering ved stedet 
eller tag buslinje 191 til døren
Adgang: Gratis
Vejrforbehold: Arrangementet flyttes 
ind i drivhuset ved dårligt vejr
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Af Tina Nørager Dahlstrøm 

Koncert, Joseph Haydn ”Skabel-
sen”
  Da Haydn døde i 1809 i Wien, blev 
han betragtet som tidens største kom-
ponist. Mozart var for længst død, 
Beethoven var på vej frem, men hele 
den dannede europæiske elite hyldede 
Haydn. Det blev sagt, at hans værker 
talte sandhedens sprog. De kunne mu-
ligvis overbydes, men aldrig overgås.

  Oratoriet ”Skabelsen” fra 1797 
kunne være en væsentlig årsag til 
Haydns overvældende ry. For med 
denne bibelske mytefortælling kom 
den 65-årige komponist til at vise sit 
uudtømmelige genis fulde omfang, 
som oratoriets librettist Gottfried 
van Swieten formulerede det. Haydn 
ønskede ikke, at ”Skabelsen” skulle 
være et kirkemusikværk, derimod 
religiøs andagtsmusik til opførelse 
hvor som helst.

   Oratoriet er udtryk for en troende, 
vidt belæst og også videnskabeligt 
interesseret oplysningsmands guds-
billede og verdensanskuelse. En 
skabelsesberetning, der bygger på tre 
kilder: Første mosebog, Salmernes 
bog og John Miltons episke digt ”Pa-
radise Lost” fra 1667. Værket er i tre 
dele, de to første om skaberværket og 
den tredje om Adam og Eva i Edens 
Have. Tre ærkeengle fortæller histo-
rien. Gabriel (sopran), Uriel (tenor) 
og Rafael (bas). Adam (bas) og Eva 

(sopran) træder frem til sidst.

  Sopranen Brit-Tone Müllertz og 
kgl. kammersanger Stig Fogh synger 
partierne som Gabriel og Uriel, og 
baspartiet som Rafael varetages af 
Morten Frank Larsen. N.B. Koncert-
kor og kammerensemble under ledel-
se af Niels Borksand fuldender den 
musikalske oplevelse.

   Billetter kan købes på Unitedtickets 
til 150 kr. pr. stk. eks. gebyr, hvoraf 
100 kr. går til Læger uden Grænser. 
Resterende billetter sælges ved ind-
gangen.

Morgensang
   Der er ikke noget bedre end at syn-
ge sammen. Vi gør det bare alt for 
lidt. Det forsøger præst Kristian Tvil-
ling at råde bod på, når han inviterer 
til morgensang i kirken på udvalgte 
onsdage. Hver gang synges der tre 
salmer og efterfølgende læses, bid 
for bid, Thomasevangeliet. Til slut 
serveres en kop kaffe i våbenhuset. 
Kirkens organist Knud Rasmussen 
deltager.
Foregår: 7/5, 21/5, 28/5 kl. 9.00

Skovtur ud i det blå
   Kom med kirkens tre præster på 
forårs-skovtur. Destinationen er en 
overraskelse, men det er helt sikkert, 
at der undervejs er planlagt både et 
kulturel indslag og en dejlig frokost. 
Mødested ved kirken kl. 9.15. Bussen 
kører kl. 9.30. Dato: 27.maj
Det koster 125 kr. at deltage. Tilmel-
ding og betaling på Virum Kirkes 
hjemmeside eller ved kontakt til kir-
kekontoret senest den 12/5.
 

Kirkeklub
   Historiefortæller Søren Mølstrøm 
er med i Foreningen ”Kunst ud til 
Folket”, som rejser rundt i hele landet 
og laver sjove historier sammen med 
børn – såsom at få ting som lygtepæ-
le og statuer til at tale. 
   Nu besøger Søren Mølstrøm Kir-
keklubben i Virum Kirke og han har 
også sin ukulele med – for det kunne 
jo være, der kunne laves på en sjov 
sang om døbefonten, de store stearin-
lys på alteret eller fliserne i gulvet.
Kirkeklub er for børn og unge fra 
4. til 8. klasse og foregår én torsdag 
aften om måneden kl. 18.30-20.00 og 
hver gang er det en hyggelig og sjov 
aften, som alle kan være med i.
Det er gratis at deltage, men til-
melding er nødvendig på kirkens 
hjemmeside senest den 6.maj 
maArrangementet er den  8. maj
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Åbne Døre inviterer til udstilling i Lyngby Mølle
I perioden fra den 3. til den 17. maj 
slår Lyngby Mølle dørene op for en 
inspirerende kunstudstilling arran-
geret af kunstnersammenslutningen 
Åbne Døre i Lyngby-Taarbæk. I den 
smukt nyrenoverede nordre Mølle 
kan besøgende opleve værker fra 10 
lokale kunstnere og kunsthåndværke-
re, der spænder over flere forskellige 
udtryksformer.

Mangfoldighed i materialer og ud-
tryk

   Udstillingen byder på et bredt spek-
trum af kunstarter – fra maleri og 
mosaik til keramik, grafik, metal- og 
tekstilkunst. Her er noget for enhver 
smag, uanset om man er kunstkender, 
nysgerrig nybegynder eller bare på 
udkig efter inspiration til eget hjem 
eller hobby.

Fernisering og åbningstider

   Den officielle fernisering finder 
sted lørdag den 3. maj kl. 13, hvor 
alle interesserede er inviteret til at 
fejre åbningen sammen med kunst-
nerne.  
  Udstillingen er herefter åben alle 
hverdage fra kl. 13 til 18 og i week-
ender fra kl. 11 til 16. Den sidste 
udstillingsdag er søndag den 18. maj, 
hvor dørene lukker kl. 16.

Mød kunstnerne bag værkerne

  En særlig kvalitet ved denne udstil-
ling er, at kunstnerne selv vil være 
til stede på skift for at passe udstil-
lingen. Det giver de besøgende en 
enestående mulighed for at komme i 
dialog med kunstnerne, høre om tan-
kerne bag værkerne og måske endda 
få et kig ind i den kreative proces.

Åben og gratis for alle

  Arrangementet er offentligt og gratis 
at besøge. Uanset om du blot ønsker 
at kigge, planlægger at købe et kunst-
værk eller leder efter ny inspiration, 
er du hjerteligt velkommen. Åbne 

Døre og de deltagende kunstnere ser 
frem til at byde dig indenfor i kun-
stens verden i hjertet af Lyngby.

Adresse:
Lyngby Mølle (nordre Mølle)
Dato: 3. – 17. maj 2025
Fernisering: 3. maj kl. 13

Åbningstider:
Hverdage kl. 13–18
Weekender kl. 11–16
Gratis adgang

Af Hans-Jørgen Bunfgaard
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Stadsbiblioteket
Et kulturhus med et smukt vandkig, med skov og træerne der føjeligt kranser Mølleåen på 
nordsiden, og videre sydpå langs hovedgaden er skoven på din venstre side.

Fra min plads på biblioteket på første 
banket kan jeg let følge Mølleåens løb 
gennem slusen, under hovedgaden og 
ud til hvor det bruser og bobler ved 
den gamle gardinfabrik på sin vej ud 
mod havet.

Hvis man har alderen …
   De, der blev født i rette tid, husker 
indvielsen af dette flotte biblioteks-
hus for kultur og alle bøgerne.
Det var den 21. maj 1968, vejret var 
tåleligt. Lidt sol blev det også til. 
Og så kom solobasunisterne Torkild 
Graae og Leif Pedersen med hver sin 
lur. Det lød godt og flot, og det føltes 
passende til lige denne indvielse.
Borgmester Paul Fenneberg stod i 
Bibliotekssalen og sagde velkommen 
til de mange mennesker.
Senere var der igen musik på pro-
grammet: Det kongelige Kapels nye 
blæserkvartet spillede Flemming 
Weis’: ’Serenade uden reelle hensig-
ter’; de sluttede af med ’Trois Pieces 
Breves’ (Tre korte stykker) skrevet af 
Jacques Ibert.
Trongårdsskolens yngste kor sang i 
børnebiblioteket.

   Allerede dagen efter var der en ko-
lossal benyttelse af hele biblioteket. 
Og det fortsatte året ud, og de følgen-
de år.
Og sådan er det stadigt.

Den daglige chef er Søren Mørk Pe-
tersen.
Han bor selv i København med kone 
og to drenge på henholdsvis 12 og 

15 år.
Søren selv er 50 år. Og han er lige 
blevet det, så vi kipper med flaget; 
og siger til lykke.

   Forleden da jeg talte med Søren 
var jeg heldig, for jeg fik en rundvis-
ning af hele biblioteket. Vel at mær-
ke ikke den del jeg kender så godt; 
og dér hvor jeg kommer næsten 
dagligt, og dér hvor de meget kom-
petente bibliotekarer står klar til at 
hjælpe. Næ, det var det nemlig ikke. 
Gemt væk bag døre og skjulte væg-
ge findes mange andre rum, store 
rum vel at mærke. Det gemte interi-
ør er skjult, men også her står bøger 
skulder ved skulder linet op. 
Vi passerede også et stort rum spæk-

ket med legetøj og legeting. Nok var 
rummet fyldt, men der var også pla-
ceret et mindre konverserings·studie 
til podcast·fremstilling. Podcast kan 
i øvrigt være en åbning til at komme 
i gang med at læse for alvor af lyst.
Efter vi både havde besøgt kælder, 
baglokale og øverste etage var min 
fornemmelse at biblioteket var ble-
vet dobbelt så stort. Sikke en overra-
skelse.

Tekst og Foto Thomas Leo Hansen
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Sørens fulde titel er: Kultur- og Bib-
liotekschef.
Netop kultur er ham nær, og kultur 
ved han meget om. Lige netop her-
om er det ikke noget, der kommer 
eller opstår af sig selv, der skal ar-
bejdes, siger Søren. Formidling er 
kodeordet; men der skal også være 
en plan – en kulturstrategi. Al kultur 
er vigtig.

Tiltag
   Søren fortsætter og fortæller, at 
Lyngby-Taarbæk har mange for-
eninger og det er supergodt, for det 
bringer mennesker sammen. Bibli-
oteket vil gøre meget for at fremme 
og hjælpe foreninger.
Udover foreninger arrangerer bibli-
oteket foredrag og læsekredse. Og 
meget mere, se orientering på bibli-
oteket eller på hjemmesiden.
Det er vigtigt, at alle kan føle og 
fornemme, at de er velkommen og 
inviteret indenfor. Og vi er altid 
åbne for, hvad borgerne ønsker og 
spørger om.
   Borgerne skal være glade og til-
fredse. Vi yder service, vi har det 
store fysiske værtskab.
   Som noget forholdsvis nyt er, at vi 
sender nyhedsbrev og bogbrev ud til 
skolerne. Og vi har også biblioteka-
rer, som fast kommer ud på skolerne 
med nyheder og oplæsning. Stor 
succes.

Til forældre kan vi fortælle, at der 
på hjemmesiden er et link til ´børn’, 
her kan hentes idéer og hjælp så 
læsning igen kan blive lystbetonet.
Vi er frontrunners. Samtidig med vi 
også har fokus på samvær og fæl-
lesskaber.

Tilbage til fortiden og frem
Søren voksede op i en læsende familie. 
Selv var han mest glad for tegneserier. 
Forældrene måtte tidligt læse teksten 

højt for sønnen. 
   Rollespil har spillet en stor rolle, og 
gør det stadig. Hver fjortendes dag 
mødes søren med nogle venner og 
spiller Dungeons and Dragons. Ellers 
er Søren glad for at løbe, og han har en 
bred musiksmag. Hjemme igen er han 
glad for at kokkerere. Når Søren læser, 
kunne det meget vel være historisk 
baseret.

At læse af lyst
   Søren fortæller meget dedikeret, at 
al kultur er vigtig. Derfor er læsning 
også meget væsentlig. Læsning giver 
så meget. Man fordyber sig, læseren 
lærer meget om andre generationer, 
man lærer at føle andres sindelag.
Ja, læsning stimulerer empatien, 
giver selvværd, forståelse og styrker 
identiteten. Og er med til at skabe en 
vej ind til litteraturen.
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Togbusser mellem Hillerød og Virum/Sorgenfri samt 
ændringer på flere S-togslinjer

Fra fredag morgen 2. maj til og med 
lørdag 31. maj kører vi Togbusser i 
stedet for S-tog mellem Hillerød og 
Virum/Sorgenfri. Der vil i perioden 
køre flere forskellige Togbus-linjer, 
som er planlagt efter at gøre rejsen så 
hurtig som muligt.

Hen over sommeren fornyer Bane-
danmark sporene mellem Svanemøl-
len og Hillerød, og i takt med sporar-
bejdet vil køreplanerne ændre sig til 
og med september. Du kan læse mere 
om ændringerne her.

Sådan kører S-togene
Linje A kører mellem Hundige og 
Virum hvert 10. minut.

Linje B kører som normalt.

Linje Bx kører mellem Høje Taastrup 
og Østerport.

Linje C kører som normalt.

Linje E kører mellem Køge og Bud-
dinge hvert 10. minut, og fortsætter 
hvert 20. minut til Farum – uden stop 
mellem Ryparken og Buddinge.

Linje F kører som normalt.

Linje H kører mellem Ballerup og 
Lyngby – uden stop mellem Hellerup 
og Lyngby.
Rejser du lokalt til/fra stationer mel-
lem Hillerød og Hellerup, skal du 
rejse med Togbus mellem Hillerød 
og Virum/Sorgenfri og skifte til S-tog 
linje A i Virum eller Sorgenfri.

Rejser du til/fra Hillerød/Allerød og 
mod København, skal du benytte 
direkte Togbus til Værløse og skifte 
til S-tog linje B eller E for den hurtig-
ste rejse. Bemærk, at dit Pendlerkort 
eller Pendler20 også dækker DSB’s 
Togbusser og S-toget mellem Værlø-
se og København.

Her holder Togbusserne
Hillerød Busterminalen ved stationen
Favrholm Busholdepladsen foran 
stationen
Allerød Busholdeplads på Banevang 
100 m fra stationen
Birkerød På stationsvej bag stations-
bygning
Holte Busholdeplads foran stationen
Virum Busholdeplads foran stationen
Sorgenfri Busholdeplads på Hummel-
toftevej ved trappen
Værløse P-plads på Hareskovhvilevej

Du kan ikke medbringe cykel i Tog-
busserne.

Værd at vide, når du skal med Togbus

DSB TakPendler ​
Pendler du med pendlerkort mellem 
Hillerød og Svanemøllen i perioden 
2. maj – 30. september, så kan du 
med TakPendler tilbuddet søge om at 
få 25% af værdien af dit pendlerkort 
retur.​

Brug dit pendlerkort og kom hurtige-
re frem
I perioden med sporfornyelse kører 
vi direkte Togbusser mellem Hillerød/
Allerød og Værløse. Det giver dig mu-
lighed for at vælge en hurtigere rejse 
mellem Hillerød/Allerød og Køben-
havn. Dit normale pendlerkort gæl-
der for rejsen via Værløse og Farum, 
så du kan skifte til linje B eller E mod 
København. Vær opmærksom på, at 
den ekstra gyldighed kun gælder for 
S-tog og Togbusser.

Tekst og foto Hans-Jørgen Bundgaard

Problemer med trykning af avisen
Midt i trykningen af seneste udgave 
af avisen (nr. 7) stod vores kopima-
skine af.
Det var desværre mere alvorligt end 
først antaget så vi skulle have fragtet 
en sjælden reservedel hjem fra udlan-
det.
Det betyder at vi stadig har proble-
mer med trykningen men forventer at 

det hele er på plads omkring den 6- 8. 
maj så vi igen kan levere avisen nor-
malt til de mange der hvergang efter-
spørger avisen som trykt udgave. 
 
Vi beder alle læsere have lidt tålmo-
dighed og de der gik glip af seneste 
avis kan hente et eksemplar på redak-
tionen når det hele er på plads igen.
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Kæmpe løft i Virum
Shuntstation sat på plads med en af Danmarks største kraner

Tirsdag  var der store armbevægelser 
på hjørnet af Virumgade og Grønne-
vej, hvor en ny shuntstation blev løf-
tet på plads. Operationen blev udført 
ved hjælp af en af Danmarks største 
kraner, og parkeringspladsen på ste-
det var blevet gravet op for at gøre 
plads til det store anlæg.

Et stort og dybt hul var klar til 
shuntstationen
D   en 75 ton tunge betonklods, der 
udgør shuntstationen, blev forsigtigt 
løftet ind over områdets træer for at 
undgå skader på beplantningen og 
sænket ned i det forudgravede hul. 
Det hele foregik under en klar blå 
himmel, og omkring 60 personer i 
gule veste – de fleste iført hjelme – 

overværede arbejdet. Kun få folk 
deltog aktivt i selve monteringen, 
mens resten holdt øje med, at alt 
forløb som planlagt. Blandt tilskuer-
ne var også repræsentanter fra Lyng-
by-Taarbæk Kommunes forvaltning, 
der var nysgerrige for at arbejdet 
blev udført korrekt.

   Efter nogle timers præcisionsar-
bejde var shuntstationen på plads. 
Når de sidste rør og slanger er mon-
teret, vil området blive genetableret 
som parkeringsplads. Der skal dog 
etableres en adgangsvej, så driftsper-
sonale kan komme til stationen ved 
fremtidige reparationer.

Hvad er en shuntstation?
S   huntstationer spiller en afgørende 
rolle i udbygningen af fjernvarme-
nettet. De fungerer som en slags 
transformatorstationer, der regulerer 
både temperatur og tryk i fjernvar-
mevandet, inden det sendes ud til 
borgerne. Uden en shuntstation ville 
fjernvarmevandet nå husstandene ved 
alt for høje temperaturer – op mod 
110 grader – hvilket både ville være 
ineffektivt og risikabelt.

Shuntstationen sørger for, at fjern-
varmen udnyttes mere effektivt og 
sikkert. Lyngby-Taarbæk Kommune 
planlægger at etablere omkring otte 
shuntstationer i de kommende år som 
led i en større udbygning af fjern-
varmen. De fleste stationer vil være 
nedgravet, så de ikke skæmmer land-
skabet. Ved hjælp af dæksler i terræ-
net får Vestforbrændings driftsfolk 
adgang til stationerne, som primært 
vil blive fjernovervåget fra kontrol-
rummet i Glostrup.

Tekst og foto: Hans-Jørgen Bundgaard
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Loppemarked i Holte
Vejret var godt solen skinnede

Igen var der fyldt op både med sta-
depladser og gæster og købere. Det 
var smukt at se. Det var især både 
sjovt og overraskende at se så mange 
børn, der var ved boderne. De gik 
glade derfra med Lego figurer, Bar-
bie dukker og mange andre ting. For 
ikke at sige de gik derfra med bøger i 
hånden, og far måtte lige giv en hånd, 
da junior skulle have hele fire bøger 
med hjem.
   Holte Loppemarked er i virkelighe-
den en stor genbrugsforretning.
Og så kom Vedbækgarden også forbi 
og marchede taktfast igennem hele 

området. Der blev klappet lydeligt 
især ad de helt små gardere. De må 
gerne komme igen.

Gode varer
   Det vigtigste er, at der findes gode 
varer. Det næst vigtigste, er at sta-

deholderne viser entusiasme og 
interesse. Den gode snak giver køb i 
den anden ende. Hjertet skal med.
Vi ses derude.

Tekst og foto: Thomas Leo Hansen
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1)
For en 
god forårsordens skyld.

Det er,
en forårsårlig ting ...

at la’ 
anemoner,  
krokos og liljer
blomsterspring’ ud ...

som en kærkommen ...

vær’ velkommen,
i sød befrielse ...

år efter år efter år efter år ...

hvis ellers vi snart 
har mer’ fri natur tilbage?

Befriende er det,
i alle fald ...

og 1 god ting ...

en lettelse ...

en forårsforløsning,
af de HELT store
på selve året !

2)
Føj så nu
og enkelt ...

et enkelt ”N” til befrielse ...

befrielseN er så 
noget andet ...

og dog 
og så alligevel.

Befrielsen,
af TyskNazistisk Besættelses-
Magt,

fandt sted 
en forårsaften,
d. 4. og det i maj ...

og klokken ...

den var kun 20:34,
i 1945 ...

og Danmark ku’
nu og sidenhen,
tale frit 

mens lærker letted’ 

” ... og byer blomstred’
i rødt og hvidt 
og det var forår ...
og Danmark frit,
ja, Danmark frit ” *

*Med TAK til digterapo-
tekeren fra Kolding, Mads 
Nielsen 1945

Med frie TankeStreger fra 
din TankeTegner     

Ølympiade på Virum Gymnasium
Ung og glad i solskin
Det drejer sig om øl, men i den grad 
også at konkurrerer med og mod 
hinanden. Der ligger er også en del 
i, at der skal tages hensyn til 3.ger-
ne. (Måske fordi det er sidste gang, 
de kommer til at løsrive sig og give 
noget af dem selv)
Hele gymnasiets elever er med til 
løjerne hele seneftermiddagen. Det 
skal nok blive skægt. Her kaster 
man med sko, andre med kævler. 
Humøret er der ikke noget i vejen 
med. Amorinerne ej heller. Nå,… 

Man har vel 
også været ung 
en gang.
Senere møder 
man op nede på 
Kings Hat.
Tak for snakken 
til Andrea og 
Alberte fra 3.g.
Se foto.

Af Thomas Leo Hansen
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Forleden fik jeg en ganske særlig 
snak med Henrik Høyer Hansen – 
bedre kendt som Pytkongen. Anled-
ningen var udgivelsen af hans nyeste 
– og ifølge ham selv – sidste pytbog, 
nummer 12 i rækken. Men hvis 
man kender Henrik, ved man, at det 
har han sagt før. Faktisk fem gange 
tidligere. Alligevel virker det denne 
gang som om, det kunne være rigtigt. 
Henrik er nemlig over 80 år og har 
stadig travlt med et væld af andre 
meningsfulde projekter. 

Pytkongen siger farvel til pytbøgerne
– men ikke til livet som ildsjæl 

 
Fra bøger til børnehjerter 
   Den seneste pytbog adskiller sig 
markant fra de tidligere. Hvor tid-
ligere udgaver har været fyldt med 
klassiske ordsprog og anekdoter for 
voksne, er denne bog skabt udeluk-
kende med input fra børn og unge. 
Henrik har interviewet mere end 
1.000 børn og unge fra børnehaver, 
folkeskoler og gymnasier, og det er 
deres tanker, digte og refleksioner, 
der fylder siderne. Bogen er desuden 
illustreret af 13-årige Sofia Annfrid 
fra Holte Skole, hvilket giver bogen 
en helt særlig barnlig og ægte klang-
bund. 
 
”Det er noget særligt at træde ind i 
børns tankeverden – deres pytknap-
per sidder et andet sted end voks-
nes,” fortæller Henrik med et smil. 
 

Et liv i hjælpsomhedens tjeneste 
   Henrik er dog ikke typen, der læner 
sig tilbage. Han er fortsat aktiv fore-
dragsholder og har hver søndag sin 
faste plads på Holte loppemarked. Her 
hjælper han ukrainere med at sælge 
deres ejendele og donerer selv salgs-
indtægter fra bøger og pytknapper til 
velgørenhed. Tidligere gik hele over-
skuddet til Sct. Lukas Hospice, men 
med etableringen af Pytforeningen 
fordeles pengene nu mellem børne-
hospice, ukrainske familier og andre 
gode formål. Det er foreningens be-
styrelse, der beslutter, hvor støtten gør 
mest gavn. 
 

En forening med hjerte og udsyn 
   Som formand for Pytforeningen 
står Henrik også bag en række unik-
ke tilbud til medlemmerne. For blot 
150 kroner om året får man adgang 
til spændende foredrag, rejser, gratis 
juridisk rådgivning og matematikun-
dervisning på forskellige niveauer. 
Henrik, der selv er uddannet skole-
lærer, brænder især for at give unge 
mennesker de bedste forudsætninger 

i livet – men hans engagement ræk-
ker langt ud over klasselokalet. Hver 
uge hjælper han eksempelvis til på et 
plejehjem i Holte. 
 
   Han arrangerer også rejser til 
blandt andet Tyrkiet og tilbyder 
sprogkurser, hvor han deler ud af 
sine mange års erfaringer og sprogk-
neb – og det endda uden at kræve et 
”sprogøre”. 

 
En ægte ildsjæl 
   Henrik Høyer Hansen er det, man 
med rette kan kalde en ildsjæl. Gen-
nem hele sit liv – først som lærer og 
nu som aktiv pensionist – har han 
haft én klar mission: at hjælpe, hvor 
han kan. Med pytbøgerne, foredra-
gene, loppemarkedet og Pytforenin-
gen er han blevet en inspiration for 
mange, og selvom det måske var 
den sidste pytbog, han udgav, er det 
næppe sidste gang, vi hører fra Pyt-
kongen. 
 
Vil du gerne vide mere om Pytfor-
eningen eller blive medlem, kan du 
kontakte Henrik direkte – han er 
aldrig længere væk end en venlig 
e-mail eller et smil ved boden på 
Holte loppemarked. 
Se mere på www.pytforeningen.dk

Tekst og foto: Hans-Jørgen Bundgaard, Illustrationer: Sofia Annfrid

Henrik Høyer-Hansen ved loppemarkedet i 
Holte
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Friland, ja, på Frilandsmuseet
Når vejret syder af sol og der er højt til loftet, så …

… er det bedste sted at være på det 
store areal, som Frilandsmuseet dæk-
ker. Der er det hele, unikke bygning-
er kæmpestore græsenge, dyr i alle 
størrelser, og så er der alle de frivil-
lige, der altid er klar til at fortælle 
eller til at vise hvordan og hvorledes.

  Alt det nyrestaurede er spændende. 
Og er der noget der kan få folk til at 
stimle sammen, så er det hvis man 

kan få fortiden at se i nutiden.
Det gælder for eksempel, at man kan 
komme til at se hvordan fortidens 
håndværkere beherskede deres fag. 
Deres kunnen bliver nutidens rette-
snor og facitliste.

  Lige ved Herregården, der ligger 
tæt ved Nordindgangen, arbejder 
nogle af de bedste håndværkere fra 

Af Thomas Leo Hansen

Træstammen er tæt på otte meter lang.
Bemærk den sjove ”tang” der holder stammen 
i ro. Til venstre ses den lige kant som allerede 
er hugget.
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Kom til udenrigs- og sikkerhedspolitisk topmøde i 
Fennebergsalen den 8.5.

Der er kommunalvalg til November. 
Men for tiden er de fleste, med god 
grund, nok mere optaget af den globa-
le sikkerhedspolitiske situation. 
Derfor indkalder Socialistisk Folke-
parti, Socialdemokratiet, de Radikale 
og Enhedslisten til et spændende 

arrangement om den sikkerhedspo-
litiske situation, den 8. maj 2025 kl. 
19.30-21.30 i Fennebergsalen, Lyng-
by Stadsbibliotek, Lyngby Hovedga-
de 28, 2800 Kgs. Lyngby
De fire partier der til kommunalval-
get 2025 har indgået valgforbund 
(ABØF) har inviteret landspolitikere 
fra deres partier til at drøfte den sik-
kerhedspolitiske situation.

Deltagerne er:
Erhvervsminister Morten Bødskov, 
Socialdemokratiet.
Medlem af Europaparlamentet og 

tidligere udenrigsminister Villy 
Søvndal, SF
Medlem af folketinget og Forsvars-
ordfører, Stinus Lindgreen, Radikale 
Venstre
Medlem af folketinget og udenrigs-
ordfører, Trine Pertou Mach, En-
hedslisten
Samtalen vil blive faciliteret af 
redaktøren på det grønne område, 
Jesper Bjørn Larsen, Det Grønne 
Område
På mødet vil du også kunne møde 
spidskandidater og kandidater fra de 
fire partier til kommunalvalg 2025

Af Niels Haxthausen
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I anledning af 80-året for Danmarks befrielse den 4. 
maj 1945 inviterer vi på historiefortælling, fakkelop-
tog og fællessang.
Den 4. maj 2025 er det 80 år siden, at Danmark blev befriet. Om aftenen den 4. maj 1945 lød nyheden i radioen: Dan-
mark var frit. Fem års tysk besættelse under 2. verdenskrig var forbi, og lysene blev tændt i vinduerne over hele lan-
det.

I Lyngby-Taarbæk markerer vi befrielsen med et arrangement med historieformidling, fakkeloptog og fællessang. 

Vi mindes ofrene, fortæller historien, fejrer friheden – og alle er velkomne.

Se hele programmet her:
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Lyngby Torv bliver centrum for bæredygtighed og  
børneglæde
Festivalen “Bæredygtigt Børneliv” inviterer 
hele familien med
   Lørdag den 24. maj forvandles Lyngby Torv 
til en grøn oase af kreativitet, fællesskab og 
bæredygtig inspiration, når festivalen Bære-
dygtigt Børneliv løber af stablen fra kl. 11 til 
15. Bag arrangementet står Virum og Lyngby 
Grønne Nabofællesskaber, som inviterer store 
og små til en dag i børnehøjde fyldt med ople-
velser, ny viden og grønne fællesskaber.

Et væld af aktiviteter for hele familien
   Festivalen sætter børnene i centrum og by-
der på et mangfoldigt program spækket med 
kreative aktiviteter, forestillinger og works-
hops. Naturvejleder Mireille Segato tager 
børnene med på sanserejse i naturen, mens 
klimaformidler Nina Bendixen inspirerer med 
workshoppen Hvorfor planter vi ikke bare en 
masse træer?

   Textilskolen demonstrerer bæredygtig gen-
brug af tøj med japanske teknikker, og fami-
lieterapeut Susi Rasmussen åbner op for sam-
taler om børns klimafølelser og fremtidshåb.

   Dagen byder også på børneteaterforestillin-
gen En To Træ fra Det Lille Verdensteater – en 
fantasifuld fortælling om træer og svampe – 
samt optræden fra Lyngby Kirkernes børnekor 
ledet af Maria Skuratovskaia Jensen.

Byttemarked: Giv nyt liv til gamle 
skatte
   Et af festivalens populære indslag 
er byttemarkedet, hvor familier kan 
tage brugt børnetøj, legetøj og bø-
ger med og bytte sig til nye fund. Et 
bæredygtigt alternativ til forbrug og 
en god anledning til at rydde op der-
hjemme og samtidig glæde andre.

Grøn inspiration fra eksperter og 
ildsjæle
Dagens oplægsholdere tæller mar-
kante navne som DTU-professor 
Morten Sommer, forfatter og bære-
dygtighedsiværksætter Nanna Hyld-
gaard Hansen og tidligere DR-vært 
Helle Solvang fra Jordens Skole. De 
deler ud af deres viden om alt fra 
klimavenlige haver og togferier til 

konkrete værktøjer til at leve mere 
bæredygtigt i hverdagen.

   Grønne Nabofællesskaber står klar 
med viden om grønne transportvaner 
og bæredygtigt legetøj, og Lyng-
by-Taarbæk Kommune vil fortælle 
om deres aktuelle bæredygtige ind-
satser og partnerskaber.

Grønne lækkerier til ganen
   Når sulten melder sig, er der mas-
ser af bæredygtige smagsoplevelser 
at gå ombord i. Smag på grønne 
retter fra VegAnna, få inspiration til 
madpakken, prøv en nærende grønt-
sagsbowl fra Grød, eller nyd en kop 
kaffe fra Café Claire.

Programmet i korte træk:

11.00 Velkomst ved Grønne Nabo-
fællesskaber
11.30 Teaterforestillingen En To Træ
12.00 Workshop med Nina Bendixen
12.15 Oplæg: Klimavenlige haver v. 
Helle Solvang
13.00 Børnekor fra Lyngby Kirker
13.30 Oplæg: Lev for det halve og 
Togrejse for begyndere
14.00 Oplæg: Er mit liv bæredygtigt? 
v. Morten Sommer
14.30 Rundvisning på rådhuset
Billetter til teaterforestillingen og 
rådhusrundvisningen udleveres fra 
kl. 11 ved Grønne Nabofællesskabers 
bod (begrænset antal).

Af Hans-Jørgen Bundgaard
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Rubrikannoncer
 

Støt det lokale handelsliv Byens billigste annoncer



Rubrikannoncer
 Støt det lokale handelsliv Byens billigste annoncer



- Lidt sjov skal der være
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GRINEREN

NU VED JEG AT mænd skal be-
handles som hunde, fortalte Marian-
ne mig i går.
 -De skal have tre måltider om da-
gen, masser af klap og kærtegn - og 
en laaang snor.

DEN UNGE MAND VAR GODT 
NERVØS, da han endelig en aften 
fik taget sig sammen, og kom på be-
søg hos sin udkårnes hjem.
Han gik ind i stuen til faderen; mens 
pigen og hendes mor sad med sam-
menknugede hænder, for at afvente 
samtalens udfald.
Efter at have rømmet sig et par gan-
ge, fremstammede den unge mand:

 -Æh - jeg vil gerne anholde om De-
res datters hånd.
 -Næh, den går ikke, lød det brum-
mende fra faderen mens han foldede 
avisen sammen. Det er alt eller intet!!

EN HUNDEEJER blev forleden 
standset af en af lovens håndhævere.
 -Sig mig, sagde betjenten, har Deres 
hund hundetegn?
 -Nej. Enhver kan jo uden videre se, 
at det er en hund.

I DEN FAMILIE, der har et stort sejl-
skib, er konen både sejl og motor.
 -Hvad er manden så?
 -Skroget.

DOKTOR, JEG KAN tåle at høre 
sandheden, sagde patienten efter un-

dersøgelsen af ham.
 -Hvad er der i vejen med mig?
 -De er fed, fordrukken og doven.
 -Tænkte det nok: men når min kone 
spørger mig, når jeg kommer hjem, 
hvad hedder det så på latin???

ANJA VAR HOS LÆGEN for at få 
en recept på nogle piller; men hun 
kunne ikke nære sig for at spørge 
lægen,
hvad han syntes om hendes nye hat? 
 -Jamen, kære frue, de ved vel, at vi 
læger har tavshedspligt.....

FORLEDEN KOM JEG FORBI TO 
unge fyre, der åbenbart stod og dis-
kuterede piger, og idet jeg langsomt 
gik forbi,
 hørte jeg disse replikker:
 -Der findes masser af piger, som slet 
ikke vil giftes, lød det overbevisende 
fra den ene.
 -Hvord´n ved du det?
 -Jeg har spurgt dem........

VED DU HVAD forskellen er på en 
politibetjent og en kvinde? blev jeg i 
går spurgt om.
 -Det aner jeg virkelig ikke noget om, 
lød mit svar.
 -Jo, se, når en politibetjent siger 
STOP - så mener han det.
 
HUMORISTISK SANS BRINGER 
FOLK OG PROBLEMER. NED PÅ 
ET MERE NATURLIGT PLAN.

DER HAVDE VÆRET et større 
skænderi i det unge hjem, og da nu 
sengetiden nærmede sig, spurgte han:
 -Søde Hanne skal vi ikke slutte vort 
skænderi, man må ikke lade solen gå 
ned over uenighed - så lad os lægge 
et slør
over det hele.
 -Et slør? fnyste Hanne. næh du; men 
måske en pels.........
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Film og TV-Produktion
Ved siden af avisfremstilling laver vi også TV- og video-
produktion.

Takket være en bevilling fra Veluxfonden er der indkøbt 
udstyr, så vi kan lave TV og film produktion under nav-
net Virum-Sorgenfri Medier.
Du kan se vores filmproduktioner på vores youtubekanal.
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Virum-Sorgenfri Avis er blevet støttet af Veluxfonden og Nordeafonden
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Tag på eventyr med Baadfarten – Sæsonstart 1. maj 
2025
   Glæd jer til en forårsdag fyldt med 
oplevelser, når Baadfarten igen stæv-
ner ud torsdag den 1. maj 2025. I år 
er der spændende nyt: de to tidligere 
ruter til henholdsvis Frederiksdal 
og Bagsværd er slået sammen til én 
samlet tur. Det betyder endnu flere 
muligheder for at opleve naturen og 
kulturen omkring Lyngby Sø, Møl-
leåen og Bagsværd Sø på en afslap-
pende sejltur.

   Med den nye dagsbillet får du fri 
adgang til bådene hele dagen. Billet-
terne koster 129 kroner for voksne 
– en betydelig besparelse i forhold til 
sidste års pris på 179 kroner. Børn i 
alderen 0-5 år sejler gratis med, hvil-
ket gør det oplagt at tage hele fami-
lien med på eventyr. Du kan hoppe 
af og på ved de forskellige broer, 
præcis som det passer dig, eller blive 
ombord og nyde den fulde rundtur på 
ca. 1 time og 15 minutter.

   Baadfarten sejler med historiske 
træbåde, hvoraf nogle har over 125 
år på bagen – en unik mulighed for 
at opleve områdets grønne omgi-
velser på en måde, der emmer af 
charme og nostalgi. Undervejs kan 

I vælge at gøre stop ved hyggelige 
caféer, grønne parker eller kulturelle 
perler langs ruten. På baadfarten.dk/
inspiration kan I finde gode forslag til 
spændende oplevelser undervejs.

   Med den nye sejlplan er der planlagt 
flere afgange fra hver bro, så det bliver 
endnu lettere at skræddersy sin dag 
på vandet. Skal I holde bryllup, som-
merfest eller samle venner og familie 
til en særlig dag, tilbyder Baadfarten 
også mulighed for at leje en hel båd og 
skabe jeres egen private sejltur.

I år sejles ikke rutefart på Furesøen, 
men du kan stadig leje en båd på 
Furesøen hvis du har behov for det.

S   e sejltider, find inspiration til 
jeres dag, og køb billetter på www.
baadfarten.dk.

 

Af Hans-Jørgen Bundgaard

Foto: Pelle Ørsted


